EL3-5_4AIT – IL PULSANTE DI ATTESA
Autore: __________________________________________ Data: _________Classe: ____

ATTENZIONE

Il significato dei simboli usati in questa e nelle prossime esercitazioni è spiegato dettagliatamente nella guida http://www.classiperlo.altervista.org/Materiale/Generale/Simboli.doc (scaricala e consultala in caso di dubbi).
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Il simbolo della manina in colore blu indica una domanda alla quale bisogna OBBLIGATORIAMENTE rispondere scrivendo in colore blu.
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Il simbolo della manina in colore blu con la scritta Cou New indica un codice che va incollato usando Courier New in colore blu.
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Il simbolo della manina in nero indica una o più immagini o schermate da incollare (protette col tuo watermark, le tue iniziali di Nome e Cognome) 
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Il simbolo della manina con colori attenuati indica un'operazione che bisogna svolgere, senza rispondere a nessuna domanda (non vuol dire che non devi fare nulla – significa solo che non devi scrivere niente!).
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Il simbolo della manina col ciak video indica un video da registrare con Gif Recorder (http://gifrecorder.com/)e da salvare in formato gif nella cartella dell'esercitazione.

recupero.
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Questo simbolo indica un video di esempio o di spiegazioni da guardare su YouTube
A) OPERAZIONI INIZIALI
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A1) Crea una sottocartella di ES3 con nome uguale a quello di questa esercitazione (EL3-5_4AIT – Il pulsante di attesa)
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A3) All'interno della sottocartella EL3-5_4AIT – Il pulsante di attesa salva questo file Word

B) UN CONTATORE CHE NON FUNZIONA
Vogliamo realizzare il circuito mostrato in figura:
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Premendo sul Pulsante di conteggio il numero visualizzato sul display viene incrementato (contatore con pulsante)
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B1) Aggiungi tutti i commenti opportuni al codice del programma qui sotto (un commento per ogni riga) e poi salva il programma con nome Cicli1.mc8 nella cartella dell'esercitazione:

LD B,0

attesa:


IN A,(0)



CP 0


JP Z, attesa


INC B


LD A,B


OUT (0),A



JP attesa
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B2) Disassembla il codice precedente traducendolo in un linguaggio di programmazione ad alto livello a tua scelta (es. C):
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B3) Quanti cicli contiene il codice precedente? 
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B4) Come sono strutturati i cicli? Sono indipendenti uno dall'altro? Spiegami:
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B5) Assembla il programma e poi compila la mappa di memoria del programma (aggiungere righe per completarla)

	Indirizzo Hex a 16 bit
	Contenuto Hex a 8 bit
	Significato

	0000
	
	

	0001
	
	

	0002
	
	

	0003
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B6) Schema circuitale in Deeds Digital Circuit Simulator (vedi lo schema all'inizio del punto B – salva il file col circuito con nome Cicli1.pbs):
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B7) Simula l'esecuzione del programma mettendo la velocità di simulazione al massimo:
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Crea una gif con la simulazione e salvala con nome Cicli1.gif
	


[image: image18.png]


B8) Perché il programma non funziona e non conta correttamente il numero di pressioni del pulsante? Spiegami:
C) UN CICLO DI ATTESA CHE FUNZIONA

[image: image19.png]


C1) Leggi http://www.elemania.altervista.org/micro/Z80/z8012b.html per sapere come si fa a realizzare un contatore con pulsante che funzioni.
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C2) Scrivi il programma in DEEDS, commentando ogni istruzione. Incolla qui sotto il codice commentato (basta fare copia e incolla dalla finestra di DEEDS). Salva il programma con nome Cicli2.mc8):
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C3) Assembla il programma e poi compila la mappa di memoria del programma (aggiungi righe per completarla)

	Indirizzo Hex a 16 bit
	Contenuto Hex a 8 bit
	Significato

	0000
	
	

	0001
	
	

	0002
	
	

	0003
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C4) Carica il programma precedente in memoria su Deeds Digital Circuit Simulator (puoi usare lo stesso schema di Cicli1.pbs cambiandogli di nome – salva il file col circuito con nome Cicli2.pbs):
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C5) Simula l'esecuzione del programma mettendo la velocità di simulazione al massimo.
Crea una gif con la simulazione e salvala con nome Cicli2.gif
D) SOMMA VALORI CON PULSANTE DI ATTESA
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D1) Scrivi un programma che acquisisce una serie di numeri da IA e visualizza su OA via via la somma dei numeri acquisiti. Dopo l’acquisizione di ogni valore, il programma attende finché l’operatore non preme un pulsante collegato col bit 0 di IB prima di proseguire.
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https://youtu.be/PXVLLUCugg0 
	


[image: image26.png]


D2) Scrivi il programma in DEEDS, commentando ogni istruzione. Incolla qui sotto il codice commentato (basta fare copia e incolla dalla finestra di DEEDS). Salva il programma con nome Cicli3.mc8):
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D3) Seguendo le istruzioni del tuo programma, compila la seguente trace table con i valori dei registri del microprocessore durante l'esecuzione del programma (aggiungi o togli righe e colonne, se necessario). Inserisci tre valori da sommare: il tuo giorno, il tuo mese e il tuo anno di nascita (solo le ultime due cifre – es. 1999 -> 99

	A
	
	
	
	
	
	
	

	B
	
	
	
	
	
	
	

	C
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D4) Assembla il programma e poi compila la mappa di memoria del programma (aggiungi righe per completarla)

	Indirizzo Hex a 16 bit
	Contenuto Hex a 8 bit
	Significato

	0000
	
	

	0001
	
	

	0002
	
	

	0003
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D5) Schema circuitale in Deeds Digital Circuit Simulator (salva il file col circuito con nome Cicli3.pbs):
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D6) Simula l'esecuzione del programma inserendo in sequenza il tuo giorno, il tuo mese e il tuo anno di nascita (solo le ultime due cifre – es. 1999 -> 99). Crea una gif con la simulazione e salvala con nome Cicli3.gif
E) VALORE MASSIMO CON PULSANTE DI ATTESA
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E1) Scrivi un programma che acquisisce una serie di numeri da IA (con pulsante di attesa su IB, come il precedente) e visualizza su un display il numero più grande fra tutti i valori via via acquisiti.
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E2) Scrivi il programma in DEEDS, commentando ogni istruzione. Incolla qui sotto il codice commentato (basta fare copia e incolla dalla finestra di DEEDS). Salva il programma con nome Cicli4.mc8):
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E3) Seguendo le istruzioni del tuo programma, compila la seguente trace table con i valori dei registri del microprocessore durante l'esecuzione del programma (aggiungi o togli righe e colonne, se necessario). Inserisci tre valori da confrontare: il tuo giorno, il tuo mese e il tuo anno di nascita (solo le ultime due cifre – es. 1999 -> 99)

	A
	
	
	
	
	
	
	

	B
	
	
	
	
	
	
	

	C
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E4) Assembla il programma e poi compila la mappa di memoria del programma (aggiungi righe per completarla)

	Indirizzo Hex a 16 bit
	Contenuto Hex a 8 bit
	Significato

	0000
	
	

	0001
	
	

	0002
	
	

	0003
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E5) Carica il programma precedente in memoria su Deeds Digital Circuit Simulator (puoi usare lo stesso schema di Cicli3.pbs cambiandogli di nome – salva il file col circuito con nome Cicli4.pbs):
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E6) Simula l'esecuzione del programma inserendo in sequenza il tuo giorno, il tuo mese e il tuo anno di nascita (solo le ultime due cifre – es. 1999 -> 99). Crea una gif con la simulazione e salvala con nome Cicli4.gif
F) VALORE MASSIMO E MINIMO CON PULSANTE DI ATTESA
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F1) Scrivi un programma che acquisisce una serie di numeri da IA (con pulsante di attesa su IB, come il precedente) e visualizza su due display il numero più grande e il numero più piccolo fra tutti i valori via via acquisiti.

INIZIALIZZARE IL REGISTRO PER IL VALORE MINIMO
Supponendo che i numeri inseriti siano tutti positivi, è possibile supporre inizialmente che il valore massimo sia uguale a zero. Il primo valore inserito maggiore di zero, sostituisce il massimo precedente.

Lo stesso procedimento non funziona per il valore minimo. Se infatti il minimo viene inizializzato a zero e i numeri sono tutti positivi, alla fine il valore minimo risulterà zero, indipendentemente dai valori effettivamente inseriti.

Per risolvere il problema occorre inizializzare il registro contenente il valore minimo col valore 0FFh (cioè col valore 255 in decimale). Poiché non è possibile inserire numeri più grandi di 0FFh, il primo valore valido effettivamente inserito andrà a sostituire il precedente.
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F2) Scrivi il programma in DEEDS, commentando ogni istruzione. Incolla qui sotto il codice commentato (basta fare copia e incolla dalla finestra di DEEDS). Salva il programma con nome Cicli5.mc8):
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F3) Seguendo le istruzioni del tuo programma, compila la seguente trace table con i valori dei registri del microprocessore durante l'esecuzione del programma (aggiungi o togli righe e colonne, se necessario). Inserisci tre valori da confrontare: il tuo giorno, il tuo mese e il tuo anno di nascita (solo le ultime due cifre – es. 1999 -> 99)

	A
	
	
	
	
	
	
	

	B
	
	
	
	
	
	
	

	C
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F4) Assembla il programma e poi compila la mappa di memoria del programma (aggiungi righe per completarla)

	Indirizzo Hex a 16 bit
	Contenuto Hex a 8 bit
	Significato

	0000
	
	

	0001
	
	

	0002
	
	

	0003
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F5) Schema circuitale in Deeds Digital Circuit Simulator (salva il file col circuito con nome Cicli5.pbs):
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F6) Simula l'esecuzione del programma inserendo in sequenza il tuo giorno, il tuo mese e il tuo anno di nascita (solo le ultime due cifre – es. 1999 -> 99). Crea una gif con la simulazione e salvala con nome Cicli5.gif
G) OPERAZIONI FINALI
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G1) Controlla di aver risposto a tutte le domande e incollato tutte le schermate. Tutte le caselline dovrebbero avere un segno X, per indicare che hai risposto [image: image44.png]
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G2) Comprimi le immagini contenute in questo file Word (seleziona un'immagine, scheda Formato e poi Comprimi immagini e infine Applica a tutte le immagini del documento) in modo da ridurne le dimensioni.
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G3) Controlla che la cartella di questa esercitazione contenga i seguenti file con i nomi qui indicati:

	Nome del file
	Tipo 
	Descrizione

	EL3-5_4AIT – Il pulsante di attesa
	Word
	Il file di questa esercitazione

	Cicli1.mc8
	MC8
	

	Cicli2.mc8
	MC8
	

	Cicli3.mc8
	MC8
	

	Cicli4.mc8
	MC8
	

	Cicli5.mc8
	MC8
	

	Cicli1.pbs
	PBS
	

	Cicli2.pbs
	PBS
	

	Cicli3.pbs
	PBS
	

	Cicli4.pbs
	PBS
	

	Cicli5.pbs
	PBS
	

	Cicli1.gif
	GIF
	

	Cicli2.gif
	GIF
	

	Cicli3.gif
	GIF
	

	Cicli4.gif
	GIF
	

	Cicli5.gif
	GIF
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G4) Chiudi tutti i file, zippa la cartella di questa esercitazione e inviala all'insegnante su Classiperlo.
